

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

CRONIQUELLA

El monumento á la Virgen Roja

Francia es el país de las grandes injusticias, pero al mismo tiempo, el país de los grandes desagratos. Y así, un día injuria y condena á Dreyfus, para dignificarse, dignificando al semita, al reconocer la sin razón de su condena. Y otro día tilda de traidor á Piquard, noble defensor de Dreyfus, para elevarle después al Ministerio de la Guerra.

¿De cuántas crueles ironías no habrá hecho víctima el espíritu boulevardiere de París, á la Virgen Roja, á la heroica, á la abnegadamente audaz Luisa Michel? ¿De cuántos infames vituperios no se habrá valido para satirizar, para condenar violentamente en muchos casos, á la comunista valerosa? Y bien, Francia habrá podido tener frase despectiva para la actuación honrada de propagandista revolucionaria de Luisa Michel, pero dentro de poco se inaugurará en París un monumento—el monumento á la Bondad—erigido á la memoria de la Virgen Roja.

La erección de este monumento fué promovida por un Comité que forman entre otros: Anatole France, Gustavo Geffroy, Vauchau, Turot, Preshensé y Steinhel, el desgraciado pintor asenado en la trágica y misteriosa noche.

La Virgen Roja que pasó una noche acariciando y dando azúcar á un caballo que agonizaba, era la comunista terrible, la revolucionaria implacable, cuya palabra ardiente hacia el efecto de una llama en el ánimo de la plebe, lo mismo en los mitines que en las barricadas.

Y es que Luisa Michel era una extraña figura de drama histórico, de esas que surgen en los momentos de las grandes epopeyas revolucionarias.

Hablando de Luisa Michel, dice madame Severine: "Cuando flaca como la carestía y vibrante como la revuelta, Luisa Michel surgía de una reunión tumultuosa, aparecía arrastrada por la onda avasalladora de la multitud.

Las aclamaciones no implicaban ningún servilismo, ninguna abdicación del individuo y mucho menos la idolatría. Se parecían demasado, Ella y el Pueblo, para no hallarse al mismo nivel. El Pueblo se miraba en ella como en un espejo."

Luisa Michel era un símbolo viviente de la idea de la muchedumbre, de la que había surgido á la que dirigía su palabra ardiente.

Era una extraña típica y ru la excepción de su sexo, en el feminismo latino. No conoció quizá el amor, pero fué la amante de la multitud. No conoció la maternidad y fué la madre de todas las criaturas del pueblo.

F. Aguirre.

Correo de Madrid

Cómo se construye un barco

Por el ministerio de Marina se ha ordenado la formación de un expediente para exigir las responsabilidades á que haya lugar sobre un hecho tan insólito como costoso para el Estado.

Sabido es que en el Arsenal de Ferrrol se está construyendo, há mucho tiempo, el crucero *Reina Regente*, barco que, según se anunció oficialmente, quedaría terminado á fines de 1908.

Ese anuncio, ni se ha cumplido ni sabe Dios cuándo se cumplirá, porque hay que deshacer parte de las obras construidas para hacerlas de nuevo.

El caso es el siguiente: Terminado el barco, á falta sólo de algunos detalles de menor cuantía, se pensó en que era llegado el momento de instalar la fuerza eléctrica.

De esta instalación se hallaba encargada una casa francesa, á la cual se le enviaron los planos del *Reina Regente* y para que hiciese el previo estudio.

A los pocos días, la citada casa devolvía los planos, diciendo que, por más estudios que había hecho, no encontraba sitio donde instalar las turbinas y demás accesorios para la instalación eléctrica.

Y, en efecto, parece, según se desprende del expediente mandado incoar que al hacer los planos y al construir el barco no se dejó sitio adecuado pa-

ra cosa tan importante como la fuerza eléctrica.

El lugar en que la instalación debía colocarse está ocupado por departamentos estancos, y he aquí que ahora habrá que suprimir algunos de éstos y hacer una obra de gran importancia que además de retrasar la construcción del barco, costará muchos miles de duros.

UN HEROE

Hemos narrado el acto de salvación del gran trasatlántico "Republic" realizado por medio de la telegrafía sin hilos, gracias á la heroica adrección y el sublime valor del telegrafista Jack Binns.

El "Republic" se hundió; Binns encerrado en su camarote, casi destruido por el choque, permaneció allí durante cuarenta horas, lanzando de minuto en minuto al través del espacio la señal de socorro C. 2. O., que es el grito de desesperación de los naufragos.

Próximo á sepultarse en las olas el barco, mientras los pasajeros sólo pensaban cada uno en su propia salvación, Binns trabajaba imposible por conseguir la dá todos. Y en efecto los barcos próximos acudieron al llamamiento de Binns.

El Salvador fué recibido en triunfo en Nueva York. Se le dedicaron entusiastas manifestaciones de entusiasmo, de admiración y de cariño.

Pues bien, un empresario de teatros pretendió de Binns el que se contratase por una gruesa suma á mostrarse ante el público en la escena. Le ofrecía cinco mil dolares mensuales.

Binns rehusó la oferta diciendo: "Yo no soy más que un telegrafista; no entiendo nada del oficio del actor; no quiero que vaya nadie á contemplarme como á un monigote."

Este hombre es un carácter sublime digno de los mayores héroes de la humanidad.

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

La "Nautilus" á Canarias

Madrid 24 (23:50). El buque escuela de guardias marinos, la "Nautilus" visitará los puertos de Canarias en el próximo mes de Abril. La "Nautilus" permanecerá varios días en aguas de esas islas.

La captura de Zavala

Madrid 24 (23:50). Telegramas de Buenos Aires acoogen el rumor de haber sido detenido en aquella capital el abogado Zavala, empleado de la Caja de Depósitos que se había fugado hace un año después de haber realizado estafas que ascienden á millones de pesetas.

Los demócratas y el bloque

Las minorías demócratas de ambas Cámaras se han reunido, acordando ingresar en el bloque de las Izquierdas. Esta determinación ha producido buen efecto entre los bloquistas.

Estos hacen grandes preparativos para el mitin de Valladolid, en el cual hará un extenso resumen de la campaña del bloque el jefe del partido liberal señor Moret.

La detención de Zavala

Confírmase que ha sido detenido por la policía de Buenos Aires, el estafador Zavala.

De todo el capital estafado por aquél no se le han encontrado sino mil pesos. Han comenzado las negociaciones para la extradición de dicho abogado.

No habrá obstrucción

En la reunión celebrada por las minorías demócratas, á que hago referencia en anterior telegrama, acordóse también no hacer la obstrucción al proyecto de Administración local, de acuerdo con la actitud adoptada en este asunto por el señor Moret.

Una Nota de Servia

Sigue agravándose el conflicto pendiente entre Austria y Servia. El gobierno de esta última nación prepara una nota dirigida á las potencias, exponiéndoles sus reclamaciones, y las causas que han motivado su desacuerdo con Austria.

Mesa.

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas (COMPANÍA ANÓNIMA)

Caja de ahorros

Saldo anterior	Plas. 122.476'46
Imposiciones durante la semana (12)	1.518'
Suma	Plas. 123.994'46
Reintegros (6)	223'
Saldo	Plas. 123.771'46

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Febrero de 1909.—I. M. Ballester, Gerente.

COLOQUIOS CON ESTÉVANEZ

Los "Fragmentos de mis memorias", debieran tener una segunda parte. Debieran tenerla, no sólo para ilustración de la historia contemporánea, sino para honra de las letras castellanas. Pero D. Nicolás Estévez no escribe: se niega tenazmente á escribir y desoye las exhortaciones instantes de sus admiradores y amigos. En este trance, la tentación de recoger algo de lo que en sus deliciosas conversaciones refiere tiene caracteres de invencible. Yo no he podido hacerme superior á ella; tentación me ha arrastrado y me arrastra: tomo notas. D. Nicolás lo sabe, lo ve, bondadosamente sonrre y se hace el distraído.

Ahora, ante la magna indiscreción de publicar algo de lo oído, ¿se incomodará mi querido maestro, me calificará de impertinente? Confieso que esta duda no ha durado en mí más tiempo que el empleado en expresarla. No le molestará mi indiscreción por varias poderosas razones y entre ellas una fundamental y decisiva que evita la enumeración de las demás, y es ésta: que D. Nicolás Estévez es el hombre más bondadoso de la tierra y tan acostumbrado está á perdonar faltas de discreción y aun de cordura que al caer en sus manos estas líneas, seguramente sonrreirá y hasta es posible que se haga también el distraído...

Cómo se puso en salvo Serrano el 23 de Abril de 1873

"Había recibido órdenes—dice Estévez hablando de aquella memorable fecha—había recibido órdenes de buscar y capturar al general Serrano. Como gobernador de Madrid tuve que dar á estas órdenes el curso necesario; pero, en el fondo, que Serrano cayera ó no en poder de las autoridades me tenía enteramente sin cuidado. Habíamos vencido: la intenciona radical contra el Gobierno republicano estaba deshecha, la gente de la Plaza de Toros, desarmada, Serrano y sus secuaces en fuga. Era cuanto podíamos desear: el ensañamiento en perseguir, lo de la vindicta pública y el principio de autoridad, etcétera, no fueron nunca de mi cuerda. De modo, repito, que transmití el mandato de aprehender al general Serrano, sin la menor intención de procurar que aquellas instrucciones tuvieran debido cumplimiento.

"En mi despacho del Gobierno civil estaba, á la caída de la tarde. De pronto me anunciaron á Castelar, que entró apresuradísimo y sofocado.

—Vengo—me dijo Castelar—á pedir á usted un favor.

—A darne órdenes será, señor ministro (Castelar era ministro de Estado).

—No, señor, no; nada de órdenes, mi querido amigo; se trata de un favor especial, especialísimo.

"Y Castelar me explicó, en suma, que Serrano estaba oculto en una casa (que él, Castelar sabía) y que era necesario salvar al general Serrano.

—Usted no ignora—añadió Castelar—que en 1866 estuve condenado á muerte en garrote vil.

—Lo sé, sí, señor—contesté.

—Pues bien: el general Serrano me salvó. Comprenderá usted que ahora tengo el deber, en reciprocidad, de salvarle.

—Lo comprendo y lo apruebo.

—¿Ha transmitido usted las órdenes de que busquen á Serrano y lo prendan?

—Sí, señor; pero debo decirle á usted que no me ha preocupado ni preocupa que esas instrucciones se cumplan; no he hecho caso.

—Muy bien, muy bien. Ahora lo que tenemos que hacer es lograr que Serrano, según pretende, se refugie en la embajada inglesa. Pero—y esto se lo vengo á rogar á usted con el mayor y más vehemente deseo de que usted acceda á mi súplica, con la más arraigada esperanza de que usted atenderá mi ruego—es necesario, querido amigo mío, que para poner en salvo al general Serrano, venga usted, en persona, conmigo.

—¿Con usted!

—Sí, señor, Serrano no quiere salir de su escondite sino con usted; acompañado por usted; de ningún otro

modo; no se considera seguro conmigo; la garantía para él, para su libertad, para su vida, está en la presencia, en la compañía de usted.

—Pero, señor Castelar...

—Nada, señor Estévez, nada; en 1866, cuando fui condenado á muerte en garrote vil...

—Escuche usted, señor ministro, señor Castelar y amigo mío: no me opongo á que el general Serrano vaya á la embajada inglesa ó á donde le parezca; es más, me alegraré de que se refugie en esa embajada y se salve de todo mal, puesto que así usted lo quiere. Pero no creo que estemos jugando, como los chicos, á justicias y ladrones. Y esto de que yo, encargado de poner preso al general Serrano, yo, el gobernador de Madrid, vaya, por mí mismo, á quebrantar, exactamente, las órdenes del Ministerio, del Ministerio de que usted forma parte, esto, francamente, me parece un sí es no es risible...

—Pues es indispensable—replicó Castelar.—Mire usted, abajo tengo el coche. Iremos en él á donde está Serrano y juntos le conduciremos á la Embajada; le dejamos en ella, y se acabó.

—Andando.

Y efectivamente; en el coche de Castelar (dice Estévez) fuimos á la calle de Serrano, poco más arriba del Hotel en que éste general vivía; se detuvo el coche delante de un portal; al momento se destacó del portal un señor que se metió en el carruaje con nosotros. Era Serrano. Me estrechó la mano, me dió gracias, me dijo: "esta vez han vencido ustedes". Y no hubo más conversación. Cruzamos las calles sin llamar la atención de nadie; cast no había un alma por ellas, como era natural por los acontecimientos revolucionarios del día. Delante de la Embajada inglesa, que estaba en la calle de Zurita, se paró nuestro coche. El general nos volvió á dar la mano, bajó y se metió en la Embajada.

—Le llevaré á usted al Gobierno—me dijo Castelar.

—No, señor, no se moleste usted, al contrario, yo iré con usted al ministerio.

—De ninguna manera.... no consiento.

Castelar me llevó, en efecto, al Gobierno de la provincia, nos despedimos y no tardé en encontrarme en mi despacho. Encima de la mesa hallé ya diferentes partes policíacas acerca de las pesquisas inútilmente practicadas en cumplimiento de las órdenes de la busca y captura de Serrano...

Castelar admirador de la valentía

"Dos años más tarde—sigue relatando, sin ninguna malicia, Estévez—cuando ya no teníamos República, iba yo en un tren, camino de Alicante. En el vagón encontré á un correligionario y amigo, el señor Alegret, político muy conocido en aquel tiempo.

—Ya sé, amigo Estévez, ya sé (me dijo con acento de hombre que está en posesión de un secreto), ya sé de qué manera salvó usted al general Serrano, el 23 de Abril...

—Usted sabe...

—Sí, señor: hay cosas que se tienen que saber por fuerza. Me lo ha contado Castelar. Es admirable. Siempre le tuve á usted por hombre sereno en los peligros, enérgico, capaz de vender cara la vida... Pero, en fin, lo que me ha dicho Castelar es maravilloso. Aquella salida de la calle de Serrano, con el general mal encubierto por la bufanda, conocido en aquel crítico instante por el pueblo; el atropello, las carreras, usted contentiendo á las masas, asomado á la ventanilla, dando cara á la multitud, protegiendo al general con el brazo izquierdo, mientras con el derecho resistía usted al arranque de la portezuela... En fin, Castelar está entusiasmado y reconoce que si en 1866, condenado á garrote vil, debió la vida al general Serrano, y el 23 de Abril, él, Castelar, quiso salvarse á Serrano, es lo cierto que quien rescató ese día dos vidas, ó más bien tres, en grave riesgo de perderse, fué usted, D. Nicolás, usted solo."

I. L. Lapuya.

Paris 15 de Febrero 1909.

La prensa isleña

La Defensa

Dice que supone que, en vista de la gravedad que encierran las declaraciones del Ingeniero jefe de la provincia en relación con el ingeniero director de las obras del puerto, el Sr. Cuadrado mandará instruir un expediente en averiguación de lo que ocurre, para que esas declaraciones se confirmen ó se nieguen y la Junta sepa á que atenerse en lo sucesivo y el país conozca lo que pasa en el fondo de todas estas cuestiones, bien claramente tratadas por el Sr. Fernández Arroyo.

Diario de Tenerife

Terminó el Carnaval, dice, sin ninguna mayor avería, salvo la deplorable y lastimosa degeneración del sexo.

Su decadencia, lenta pero constante, veníase acentuando desde hace bastantes años; pero la prohibición de los huevos de talco, prohibición que, aunque necesaria, le ha quitado la única originalidad que aquí tenía y con ella toda su animación, ha precipitado su muerte. Bien muerto esté, si no se ponen los medios de darle otro carácter y encausarlos por otros rumbos.

La Opinión

Dice que según noticias particulares esta Junta provincial del Censo electoral, obrando con imparcial justicia, ha impuesto al presidente de la Junta municipal de Garachico D. Melchor de la Torre y Cáceres la multa de pesetas veinte y cinco, por falta de cumplimiento á lo que disponen los artículos 33 y 34 de la vigente Ley electoral, y como consecuencia de reclamaciones de sus amigos.

ESPAÑA NUEVA y EL MUNDO. —Se venden los últimos números en el Centro de suscripciones de la calle del Castillo, 82 (frente al Banco.)

EL TIEMPO

Día 24 de Febrero

Temperatura máxima á la sombra 19'4
Mínima 13'3
Oscilación 6'1

La reforma del Concordato

Datos interesantes

Un periódico, generalmente muy bien informado, y más en estas materias, publica los siguientes datos interesantes sobre el proyecto de conclusiones que el Sr. Sánchez Arjona se propone presentar al Gobierno en nombre de la Comisión mixta que estudia la reforma del Concordato, y en el que, sin pensar en reducir gran número de diócesis, se obtiene una economía de 3.161.382 pesetas.

En dichas conclusiones señálanse dos procedimientos para introducir las economías en el presupuesto eclesiástico, la reducción de diócesis y la reorganización del personal eclesiástico.

No puede pensarse en la supresión de las 37 diócesis establecidas en capitales de provincias. Respecto á las establecidas en otros puntos, se aboga ya en dichas conclusiones por la conservación de las de Calahorra, Soria ó Plasencia, Osma, Sigüenza, Tuy, Segorbe, Santiago, Urgel, por llevar su obispo anejo el título de Príncipe soberano de Andorra: Orihuela, Astorga, Menorca y Canarias. Quedan, por tanto, de siete á nueve, en cuya supresión podría pensarse.

La economía por esta supresión sería del 724.500 pesetas, en el caso de suprimirse nueve, con relación á los 41 millones de pesetas que importa el presupuesto del clero.

Reorganizandlo, en cambio, el personal eclesiástico, se obtiene la economía de los tres millones y pico antes citados.

Deben conservarse los canónigos y beneficiados de oficio y reducirse los de gracia, substituyéndolos por honorarios.

Se pide la supresión del arcipreste, arcediano, chantre y maestrescuela en las catedrales sufragáneas y conservarse en las metropolitanas; la de las capillas de Toledo, Granada y Sevilla, confiando á los respectivos cabildos el cumplimiento de las cargas y señálan-

dose una catedral, la de Córdoba, por ejemplo, para el rito mozárabe.

Los obispos auxiliares cobrarán pe setas 10.000, satisfechas por el prelado que pida y justifique la necesidad del nombramiento, pudiendo recaer éste en uno de los capitulares de su catedral.

D. E. P.

Víctima de traidora enfermedad, ha fallecido en Tánger, donde residía, nuestro joven amigo y paisano D. Carlos González y Trujillo, á cuyos hermanos, tíos y demás familia, entre la que contamos tan cariñosos y buenos amigos, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, por tan irreparable desgracia.

La "plancha" del conde

Confirmando el telegrama de nuestro corresponsal, leemos en el extracto de sesiones de las Cortes, que publica un periódico de Madrid:

El conde de CASA VALENCIA, después de hacer una infantil descripción de la situación geográfica de las islas Canarias, se mete de lleno en la transcendental cuestión de su división administrativa, causando el regocijo de la Cámara.

Le contesta el ministro de la GOBERNACIÓN.

Interviene en este asunto el conde de BELASCOAIN, quien llama la atención del conde de Casa Valencia acerca de la transcendencia del asunto por él tratado, y advierte que en su descripción equivocó la geografía de las islas, lo cual demuestra que este senador no conoce lo suficiente el asunto, debiendo, por tanto, abstenerse de tratar de él.

(La Cámara está divertidísima). El conde de CASA VALENCIA, trémulo y vacilante, le replica que, conoce perfectamente las islas Canarias por haber pasado "unos" días en Tenerife, cuando fué á desempeñar un cargo diplomático en Méjico. (Risas). Afirma que al tratar de esta cuestión atiende únicamente al interés de la patria y no á los apasionamientos de la política local.

¿Este señor es nada menos que conde y Senador del Reino?

¿Este señor es uno de los mayores defensores de la división de la provincia?

Pues, apaga y vámonos.

Matadero

En el Matadero municipal, han sido sacrificadas ayer las siguientes reses:

Vacunas	9	con	1251	kilos.
Lanares	3	"	35	"
Cabrias	4	"	39	"
De cerda	"	"	"	"

Reses: 16 1325 kilos.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Regreso de Maura

Madrid 25 (10:40)

Ha regresado de Toledo, donde ha permanecido varios días, el jefe del gobierno señor Maura. Esta tarde se celebrará Consejo en su domicilio.

Muerte de un Cardenal

En la madrugada de hoy ha fallecido el Cardenal Sánchez.

Una catástrofe.—25 muertos

Noticias recibidas de Guayaquil dan cuenta de haberse despeñado un tren de viajeros, cayendo al fondo de un barranco.

La catástrofe ha sido horrible. Perecieron 25 pasajeros. Además pasa de 40 el número de heridos.

Mesa.

Mercado de frutos

REVISTA SEMANAL

Liverpool, 12 de Febrero de 1909.

Bananas.—Mercado muy encalmado por la poca demanda que rige. Las llegadas de la semana han sido muy cortas, pero las existencias viejas que eran bastante crecidas han encontrado difícil salida y hay abundancia de fruta madura. El tiempo también ha estado bastante frío, lo cual ha paralizado algo las ventas: Cotizamos.

Gigantes	9/	á	9/6
E. E.	8/	á	8/6
E.	7/	á	7/6
Primeras	6/	á	6/6
Dobles	7/	á	7/6

Tomates.—Existencias muy grandes en plaza, y los precios han bajado durante estos últimos días: Cotizamos.

Superiores	8/	á	10/
Regulares	7/	á	8/
Ordinarios	5/	á	7/

Patatas.—Todavía no hay demanda para las de esas islas, se pide cosa de 10/ á 14/ por cwt., pero no hay compradores á dicho tipo.

Swanston & Co.

La moral de una Junta

La prensa de Las Palmas se ocupa de unas declaraciones publicadas por el Sr. Fernández Arroyo sobre las inmundicias y escándalos de la Junta del puerto de aquella ciudad.

Hablando de este asunto dice el periódico *La Defensa* en uno de sus últimos números.

Con todo el detenimiento que su importancia requiere, hemos leído las declaraciones hechas por el ingeniero jefe de Obras Públicas, Sr. Fernández Arroyo, respecto á la Junta de puertos, produciendo en nuestro ánimo, como en el del público en general, sensación profunda.

En primer término, aparece que en la Junta de puertos nada se ha hecho, á pesar del tiempo que lleva ésta organizada y funcionando, principalmente, en lo que se relaciona con el dique que demanda prontas reparaciones transitorias para las que existe crédito en el presupuesto de conservación.

En segundo lugar, resalta la afirmación de que se cobran 80 céntimos por metro cúbico de agua á los albiges, lo que arroja una cantidad 55.000 pesetas, importe anual del agua propia de la Junta, no apareciendo esta cantidad, como ingreso, en las cuentas de la misma.

Y en tercer lugar vemos, según afirma el Sr. Fernández Arroyo, que todos los proyectos técnicos hechos por el Sr. Suárez Galván han sido rechazados por defectuosos, sin que en estos defectos pudieran intervenir las cuestiones surgidas, según se ha dicho, entre el ingeniero jefe y el ingeniero director de las obras del puerto.

Cargos gravísimos resultan de todo esto para la Junta y para el ingeniero director, que obligan á tomar serias resoluciones si se quieren dejar á salvo los intereses de nuestro puerto.

Suscripción

iniciada por varios lectores de EL PROGRESO para adquirir un ejemplar de Geografía de Canarias dedicado al señor Conde de Casa Valencia, ilustre Senador del reino.

	Pesetas
Suma anterior.	0'91
Francisco Martínez Viera . . .	0'02
Evaristo Ramos	0'02
Rubens Marichal	0'01
Un tinerfeño	0'05
Un punto	0'01
Dos puntos	0'02
Suma, Pesetas.	1'04

(La suscripción quedará cerrada el lunes próximo. Lo que advertimos á las personas que tengan voluntad en contribuir, para que se apresuren á enviar sus donativos.)

Crónica marítima

Durante el presente año han entrado en nuestro puerto 397 vapores.

En el presente mes de Febrero han entrado, hasta las 11 de la mañana de hoy, hora en que tomamos estas notas, 180 vapores.

Durante el día de hoy hasta las 11 de la mañana, han entrado los siguientes: *Mayumba*, inglés, de Hamburgo, Rotterdam y Madera, con carga general y 2 pasajeros para este puerto.

Matalúa, inglés, de New Zealand, con carga general de tránsito.

Ruapehu, inglés, de Londres y Plymouth, con 6 pasajeros para este puerto y 240 de tránsito.

León y Castillo, español, de Arrecife, escalas y Las Palmas, con 33 pasajeros para este puerto.

Viera y Clavijo, español, de Valverde, escalas y Santa Cruz de la Palma, con 11 pasajeros para este puerto y 10 de tránsito.

Crónica general

Expedición á Canarias.

—En nuestro colega *El Liberal* de Madrid leemos el siguiente telegrama fechado en Berlín el día 15 del actual. "Durante el viaje de estudios que harán el 5 de Marzo varios hombres de ciencia alemanes, en las islas Canarias, instalarán en el pico de Tenerife los profesores Hergerell y Pannwitz, el Observatorio científico."

El príncipe de Mónaco ha prometido también su concurso. Se propone entre otras cosas, ayudar á los sabios alemanes, haciendo observaciones á bordo de su yate "Princesa Alicia" en un sitio próximo á las Azores."

De Hacienda.—En el vapor *Mi-uel M. Pinillos* han llegado de la Península los nuevos empleados de Hacienda D. Arturo Valgañón, D. Marcelino Blasco, D. Manuel Sánchez, don Luís González y D. Augusto Elías.

Alumno fallecido.—El alumno de Medicina Castro, fallecido en un Hospital de Madrid por contagio del tífus exantemático que actualmente se padece en aquella capital, y de cuyo desgraciado suceso nos dió cuenta ayer nuestro corresponsal señor Mesa, era natural de estas islas, nacido

en el pueblo de Telde. Se llamaba José Castro Alvarez. Fué asistido durante su enfermedad, por el Doctor Abreu y los demás médicos y alumnos de la colonia canaria.

D. E. P. el joven y malogrado paisano.

Agresión á un Juez.—En Tamaraceite, término municipal de San Lorenzo, varios sujetos agredieron al Juez municipal, habiendo sido detenidos y puestos á disposición del de Instrucción en Las Palmas, José y Francisco García Toledo, Andrés González Naranjo y Santiago González Socón.

Obituario.—Ha fallecido en esta Capital la señora D.^a María Adán Hernández.

Reciba la dolorida familia, en la que contamos buenos amigos, la expresión de nuestro pésame.

Incendio.—A las 10 de la noche de anteayer, en ocasión de hallarse ausente sus inquilinos, ardió en desdoblado, en el kilómetro octavo de la carretera de Telde, en Gran Canaria, la casa almacén de D. José Viera, quedando completamente destruida y calculándose las pérdidas en cien mil pesetas.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales.

Créese que el incendio fué casual.

Enferma.—Ayer nos enteramos de que hace días se encuentra enferma de algún cuidado, la señora esposa de nuestro querido amigo y corresponsal de este diario en el Puerto de la Cruz, D. Vicente Cartaya.

Vivamente deseamos que experimente en breve completo alivio.

Los que viajan.—Ayer se embarcó para Londres, el Sr. D. Ramón Ascanio, jefe de la casa Ascanio, Puck & Co., de aquella plaza.

Aproveche usted la oportunidad que le ofrece *The Lion Trading Co.* para vestirse elegante por poco precio. Tiene el mejor surtido, especialidad en adornos, variedad y buen gusto. Quedará usted complacida.

Últimos bailes.—El domingo próximo, á las 2 de la tarde, celebrará la *Juventud Republicana*, su última *matinée* de la actual temporada, con un animado baile de disfraz, al que sabemos asistirá numerosa concurrencia.

Como el año anterior, habrá Piñata con agradables sorpresas para las señoras que concurrán á la fiesta, que es de esperar resulte brillantísima por el entusiasmo que se advierte en el bello sexo.

El sábado se celebrarán también los anunciados bailes en *La Alegria* y el Teatro, este último organizado por el *Centro de Dependientes*, y el domingo por la noche el tradicional de Piñata en el *Círculo de Amistad XII de Enero*, para el que se hacen entusiasmas preparativos.

El *Ateneo de La Laguna* organiza igualmente para la tarde del domingo un *The dansant* en sus elegantes salones, y el popular Casino *El Porvenir*, de aquella ciudad, otro baile para la misma noche.

Nada, que hay que remarcar dignamente el Carnaval, y no hay más remedio que hacer de tromeos.

Cámara Agrícola.—En este importante Centro continúan con entusiasmo y actividad los trabajos preliminares relacionados con la Exposición que ha de celebrarse durante el mes de Mayo con motivo de la fiesta de la Santa Cruz.

La Secretaría de dicha Cámara Agrícola, situada en el Ateneo de Tenerife, estará abierta en lo sucesivo, todos los días de 9 á 11 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Excedencia.—A instancia del oficial de 1.^a clase de Administración civil electo para este Gobierno, D. Juan Chinchilla y Domínguez, le ha sido concedida la excedencia voluntaria por un año.

La lámpara Z es la mejor de las conocidas, (véase el anuncio).

Productos de Canarias.—Es verdaderamente censurable lo que ocurre en las Aduanas españolas con los productos de esta región.

En un justificante de la Aduana de Cádiz vimos que un paquete de plátanos con un peso de 3 kilos y medio ha devengado de derechos 11 pesetas 55 céntimos.

Sabemos también que un huacal de plátanos puesto en Madrid ha hecho de gastos 27 pesetas, mientras que en Londres no devenga más que un chelín.

El asunto merece los duros comentarios que sobre el particular hemos oído.

Vapores correos.—Esta mañana ha zarpado para Cádiz el vapor correo *Reina Victoria*, con la correspondencia de estas islas, carga general y pasajeros.

Como en años anteriores este mes adelanta su llegada el vapor *Villaverde*, el cual llegará mañana por la tarde á nuestro puerto con la correspondencia de la Península.

Nombramientos.—Han sido nombrados ordenanzas de este Gobierno civil, D. Rafael Gordo Bermejo y D. Isidro de la Parrá y Ruiz.

CAFÉ EL GUANCHE

Sesirven cenas hasta la una de la noche, á precios muy económicos.

MANZANILLA DE LA VIUDA DE HIDALGO

Cerveza marca TAGOROR. Jamón á la media vuelta

NORTE, 7, FRENTE Á LA PLAZA DEL PRÍNCIPE

Z LAMPARA Z

Economiza en igual intensidad luminosa 75 p^s del gasto

PUEDA SER COLOCADA EN TODAS POSICIONES

NO SE ENNEGRECE

Tiene una duración media de 1000 horas, alcanzando alguna vez 2000 horas

Soporta sin fundirse las variaciones de voltaje

Agente general para Canarias: CARLOS SOUJOL, Ingeniero.—Numancia 31 (Hoteles). Teléfono 391.—Santa Cruz de Tenerife.

Heridos.—En el Hospital de La Laguna han ingresado dos jóvenes de la Matanza, los hermanos Angel é Israel Espinosa, que el lunes de Carnaval fueron heridos por un sujeto llamado José el *Rosquete*, el cual tiene fama de pendenciero en aquel pueblo.

Este sujeto hirió en otra ocasión á un joven llamado Wenceslao, del Sauzal, el que estuvo unos 20 días en el Hospital de La Laguna. Poco tiempo después agredió con un peso á José Barroso, que también resultó herido en la cabeza, y ahora ha dado varias cuchilladas á los citados hermanos Espinosa.

Lo más peregrino del caso es que, á pesar de todas esas fechorías, el tal *Rosquete* jamás ha sido castigado por la justicia, y ahora mismo, después del hecho del general, disfruta de completa libertad, causando esto verdadera alarma en aquel vecindario, que teme nuevas agresiones.

Llamamos la atención del Juez de La Laguna sobre este caso excepcional, pues así nos lo piden algunos vecinos de la Matanza, que hoy nos han visitado para formular estas quejas, de las cuales debe tener también conocimiento, por denuncia de los mismos interesados, el gobernador civil de la provincia.

Sería inaudito que no se corrigieran esos incalificables desmanes.

Príncipe ahogado.—El Juzgado de instrucción de Marina practicaba ayer tarde las diligencias correspondientes relacionadas con el funesto suceso ocurrido anteayer en nuestra bahía

Según hemos oído se proyectaba hoy que varios buzos reconocieran el fondo del sitio en que ocurrió el naufragio, por si puede encontrarse el cadáver del infortunado Príncipe Casimiro Lapeña, en estado de poder ser embalsamado, para trasladarlo después á su país.

Traslado por ascenso.—Ha sido trasladado como Secretario á la Delegación del Gobierno en Mahón, (Balears) el oficial 1.^o de este Gobierno civil D. Tomás Pérez del Pulgar.

Una mujer ahogada.—Según el parte de la Inspección de vigilancia, en el sitio conocido por el "Fuerte de las Marañuelas", en las afueras de esta Capital, apareció ayer ahogada Gertrudis Reyes Expósito, de 50 años de edad, creyéndose que se trata de un suicidio por haberse encontrado la ropa y los zapatos en aquellas inmediaciones. En el sitio del suceso se constituyó el Juez de instrucción señor Sánchez Vera, acompañado del médico forense, del actuario Sr. Feraud, y de un inspector de policía.

El cadáver de la desgraciada mujer fué trasladado al depósito del Cementerio, donde hoy se le habrá practicado la autopsia.

Butifarras riquísimas, se han recibido en EL DRAGO, Cruz Verde, 14, esquina á Clavel.

Los muertos mandan.—Este es el título de la última novela publicada por el célebre novelista Vicente Blasco Ibáñez.

Se vende en la Imprenta García Cruz, San José, 36

Vino puro.—De uva garantizado, 16 grados, para beber, á 5 p^s rras chicas. Se vende en el nuevo almacén de comestibles, CONSOLACION, 63.

Vino yodo-tánico fosfatado, del LABORATORIO MÜNERA, tónico, aperitivo y reconstituyente por excelencia.

El Japon.—En este acreditado establecimiento se ha recibido el surtido más extenso en *Discos para Gramófonos*, con trozos de las zarzuelas más notables, admirablemente impresionados.

EL JAPON, Pérez Galdós, 5.

Se escribe á máquina toda clase de trabajos literarios, correspondencia y traducciones en inglés y español.

Informarán en esta imprenta. (15)

Salvador C. Batista tiene el mejor surtido de sombreros. Fabrica cualquier forma. Precios sorprendentes por lo barato.

¡Here the Hatter you look!!

The British Store, Sharp & Co.—En este acreditado BAZAR se ha recibido de Inglaterra por el último vapor los siguientes artículos:

SOMBREROS de señoras, para paseos y visitas, del último modelo francés.

REFAJOS de seda.

VESTIDOS de niños.

TRAJES de paño etc., para señoras y artículos de fantasía, de la última moda inglesa, etc., etc.

Visítad este Gran Bazar y saldréis convencidos de la elegancia y precios reducidos de todos sus artículos.

14, CRUZ VERDE, 14

Solares
Se venden al contado y á plazos en la Cruz del Señor, frente al Fielato nuevo. Dará razón, en la misma, la señora viuda de Hidalgo.

Empleado

para mostrador, se necesita uno que conozca algo el ramo de tejidos y tenga buenas referencias.

Informarán en esta Imprenta.

El Progreso

Sociedad de Edificaciones económicas

Por acuerdo del Consejo de Administración se cita á los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 26 del corriente, á las 8 de la noche, en las salones del "Ateneo de Tenerife", para la aprobación de las cuentas y balance del año último, y lectura de la memoria reglamentaria.

Las expresadas cuentas y balances se hallan á disposición de los señores accionistas en las oficinas de la Gerencia, calle de San Pedro Alcántara, número 10.

Santa Cruz de Tenerife 16 de Febrero de 1909.—El Serretario, Manuel Gutiérrez.

Se vende

Una cocina de gas, completamente nueva. Su costo fué de 140 pesetas. Se hace una gran rebaja.

En esta Imprenta informarán.

Sociedad de Edificaciones

y Reformas Urbanas

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(Compañía anónima)

De conformidad con lo establecido en el artículo 32 de los Estatutos Sociales se convoca á los señores accionistas para celebrar Junta general ordinaria el Viernes 26 del corriente mes, á las ocho de la noche, en los salones de *La Benéfica*, calle de Ruiz de Padrón.

A los efectos del párrafo 1.^o artículo 23 las cuentas y Balance anual que han de someterse á la aprobación de la Junta se hallan desde este día, de 1 á 3 de la tarde, á disposición de los Sres. Socios en las Oficinas de la Sociedad, Castillo 59, principal.

Para concurrir á la indicada Junta los señores accionistas se proveerán en dichas oficinas del correspondiente *Boletín de admisión*, en el cual se expresará el número de acciones que posee el que lo presenta y el de votos que puede emitir; sin cuyo requisito no se le reconocerá personalidad en la Junta.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de Febrero de 1909.—El Vocal Secretario del Consejo de Administración, Miguel A. Cullen.

ORDEN DEL DÍA.—Examinar y aprobar ó reparar el Balance anual, la Memoria de operaciones y los actos de la Administración durante el año de 1908.

Dar cuenta de la renuncia, que hace de su cargo el Vocal del Consejo don Nicolás Dehesa y caso de ser admitida nombramiento del que le sustituya.

Renovación de tres Consejeros y nombramiento de otros tres supernumerarios.

Renovación de tres Consejeros y nombramiento de otros tres supernumerarios.

Renovación de tres Consejeros y nombramiento de otros tres supernumerarios.

Renovación de tres Consejeros y nombramiento de otros tres supernumerarios.

Renovación de tres Consejeros y nombramiento de otros tres supernumerarios.

Libros que se hallan á la venta en Imprenta García Cruz, San José, 36.

- A 3 pesetas
Libro de Maestro, Nuevo Tratado de Aritmética demostrada, José M. Dalmau Pujadas. Diccionario de la Lengua Española.
- A 7'50 pesetas
El Arte de ser Tomita, con una preciosa encuadernación.
- A 6 pesetas
Obras completas de Campoamor, 3 tomos encuadernados.
- A 5 pesetas
Código de Comercio, encuadernado.
- A 4 pesetas
Diccionario de la Lengua Española. Diccionario Francés-Español. El Conde de Monte-Cristo, Alejandro Dumas. Higiene y educación de los niños, Dr. Max Doppelheim.
- A 3'50 pesetas
Manual del empleado. Enrique Martín y Guix. La Salud de las Familias ó El médico en casa, Enrique Villefond.
- A 3 pesetas
Obras de Espronceda. Manual de Justicia municipal. El Mareo (Cómo se evita, cómo se cuida, cómo se cura).
- A 2 pesetas
La Loca de la casa, comedia. B. Pérez Galdós. El Desastre Filipino, Carlos Rita-Baja. Cañas y Barro, Vicente Blasco Ibáñez. La Barraca, Vicente Blasco Ibáñez. Horas Bohemias, Francisco Legua. Sónnica la cortesana, Vicente Blasco Ibáñez.
- A 2'50
La Teneduría de libros al alcance de todos, por J. Oliva Bridgman.
- A 2 pesetas
La mano del muerto, A. Dumas. La religión al alcance de todos, encuadernada, R. H. de Ibarreta. Obras escogidas de D. Mariano José de Larra (Figaro).
- A 1'50 pesetas
La Madre, drama, Santiago Rusiñol. Mariamela, B. Pérez Galdós. El Ideal de los Cocineros. Mariucha, comedia, B. Pérez Galdós.
- A 1 peseta
Cuentos de mi Tierra, Narciso Díaz de Escobar. Los intereses creados, comedia, Jacinto Benavente. El Ingenioso Hidalgo D. Quijote de la Mancha. El Espiritismo ante la Ciencia, José Comas Solá. El francés sin maestro. El inglés sin maestro. El alemán sin maestro. Las mil y una noches. La fotografía y sus aplicaciones.
- A 1 peseta
La Pintura en Italia, H. Taine. Jesucristo nunca ha existido, E. Bossi (Milesbo). Los Cachivaches de antaño, Roberto Robert. La derrota de Mañana, E. Gutiérrez-Gamero. El dolor universal, Sebastián Faure. El Horla, Guy de Maupassant. Su Majestad el Hombre, Antonio Palomero. La dicha de la vida, John Lubbock. El Único y su propiedad, 2 tomos, Max Stirner. El tesoro de los humildes, M. Maeterlinck. Cuentos del Júcar, José M. de la Torre. Cosas del día, Rafael Altamira. Viajes en Globo, Camilo Flammarion. Vida nueva..., E. Rodríguez Mendoza. Ensayos de crítica é historia, A. Nin Frías. Junto á las máquinas, López-Ballesteros. La moral del cura, P. Praycourt. Las diez y una noches, (Cuentos occidentales), J. Alcalá Galiano. Los Problemas Sociales, Enrique George. El prejuicio de las razas, 2 tomos, Juan Finot. Singoala, (novela), Victor Rydberg. Flor de Mayo, (novela), V. Blasco Ibáñez. Cuentos Valencianos, V. Blasco Ibáñez. Creación y vida, Rodolfo Benazzi. Pasados por agua, Luis Morote. Psicología del militar profesional, A. Hamon. El Asno de oro, (Las metamorfosis), Apuleyo. Así hablaba Zorrapastro, El Comandante Emilio Zola, su vida y sus obras, por Paul Alexis, Luis Bonafoux, V. Blasco Ibáñez. Muecas humanas, Roberto Bracco. Arroz y tartana, V. Blasco Ibáñez. La Condenada, V. Blasco Ibáñez. Emperador y Galileo, 2 tomos, Enrique Ibsen. Aves sin nido..., Clorinda Matto de Turner. El Arte y la Democracia, Manuel Ugarte. Aventuras de Sherlock Holmes, A. Conan-Doyle. Dáfnis y Cloe, Longo. Primeros principios, 2 tomos, Heriberto Spencer. El hombre y el mundo, Emerson. Los Hombres y las Cárcenes, Enrique Ferri; El Ocaso del Derecho Penal, Luis Molinari. Via libre, (El trabajador, Su ideal emancipador, Desviaciones políticas y económicas), Anselmo Lorenzo. Alma Social, Sebastián Gomila. Enfermedades del sentimiento religioso, por E. Murisler. Malditos sean los hombres. Malditos sean las mujeres. Su majestad el Amor. Las ruinas de Palmira, Volney. El cantar de los cantares, Ernesto Renan. Beltroldo, Beltroldino y Cacaseno. Historia de un crimen, Victor Hugo. Robinson. El Crepúsculo, Georges Ohnet. El infierno de los hombres. Malditos sean las suegras. El purgatorio de las solteras. El paraíso de las mujeres. Malos amores, Felipe Sassone. Escenas de la Vida Bohemia, Enrique Murger. Los dramas del anarquismo, G. Núñez de Prado. Modelos de Cartas, Carmen de Burgos Seguí. La cocina moderna, Carmen de Burgos Seguí. Sin pies ni cabeza, J. Pérez Zúñiga. Juegos de manos y de Baraja. El Cocinero Universal. Artista en crímenes, Ottolengui. Palabras de un rebelde, Kropotkin. Margot, Alfredo de Musset. Feminismo práctico, María de Ossorio Atocha y Gallardo. La vida militar, Edmundo de Amicis. Sin honor, M. Delavigne. Arte de Dibujar sin maestro, Loupil y L. de Renault. El Campamento de Napoleón, Arturo Conan-Doyle. Naná, Emilio Zola. L'Assommoir, Emilio Zola. El Capitán de la Estrella Polar, Arturo Conan-Doyle. El mundo de los microbios, Prof. Archibaldo Forster. De mi vida, Eduardo Zamacois. Amar á obscuras y Horas crueles, E. Zamacois. Punto Negro, Eduardo Zamacois. Noche de bodas y Semana de amor, Eduardo Zamacois. La Enferma, Eduardo Zamacois. El Seductor, por id. Loca de amor, por id. Duelo á muerte, por id. Tik-Nay (El Payaso inimitable), por id. Sobre el abismo, por id. El Lacayo y la Quimera, por id. El matrimonio, Nueva guía para los casados. Manual de la cocinera. El libro que explica los sueños.

Limpieza, perfección y economía
en el lavado de **ropas, cristales, maderas, vajillas, suelos, etc.**, se obtiene con el uso de la acreditada

LEJIA FENIX.

De venta Droguería de **Lorenzo Filpes.**

Representante: **CARLOS RICHARDSON, Teobaldo Power, 10.**

ANÁLISIS practicado por el Laboratorio Químico Municipal de Santo Domingo y publicado en el *Listin Diario* número 5854 de fecha 28 de Diciembre de 1908: "Del examen practicado por el Laboratorio Municipal en la muestra de Mantequilla letra D del fabricante PHILIP W. HEYMAN ha resultado lo siguiente: Elementos normales: agua, 11 p§; materias insolubles, 6 p§; materia grasa, 83 p§. Observaciones: esta Mantequilla es pura, de vaca y su valor nutritivo es absolutamente satisfactorio."

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

A CARGO DE **Manuel F. García**

Todos cuantos impresos se deseen, desde el más sencillo hasta el más difícil y complicado, se hacen en esta imprenta recientemente instalada, con máquinas modernas y una extensa y variadísima colección de tipos todos nuevos.

Preciosas letras para partes de enlace y nacimiento, menús, tarjetas de visita, invitaciones, facturas, timbres para cartas, memorandum, tarjetas-avances de restaurantes y hoteles, etc., etc.

Prontitud y precios moderados.

En este establecimiento, se hacen encuadernaciones de lujo y económicas.

Calle de San José, No. 36.

Se vende
la casa calle de la República número 8, esquina á la de Castro. En el Hotel Internacional darán razón. (8)

SE VENDE
un potrillo tordo, de cuatro años, de mado en tiro. Darán razón, Candelaria, 18. (15 a)

Se alquilan
habitaciones para poca familia. Calle del Pilar número 36. (8)

Nicolás Dehesa
Banca y Cambio
ALFONSO XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Se alquilan
los magníficos almacenes del antiguo Cuartel viejo, situados en la calle de la Marina, San Martín y San Francisco, propios para depósitos de materiales de empaquetado, para cuadra ó servicio de coches, pues tiene patios muy amplios, apéndices y agua. Para informes, dirigirse á D. Vicente Díaz-Llanos, casa de los señores Elder, Dempster y C.ª, Castillo, 84.

Administración
de fincas rústicas y urbanas en el término de esta Capital. Se encarga de ello Antonio J. Martín, Pilar, 42.

Reumático...
Después de que haya usted probado todo remedio para el Reumatismo, tome las

Pastillas Anti-Reumáticas
DE N. BOLET.
Eminentes Médicos atestiguan su eficacia.

Fondos de sillas
de cualquier clase y forma, los hace Ramón Díaz, Consolación, 46.

Mrs. Solis
Profesora de Inglés y Español para niños y señoritas. Clase á domicilio. Labores y bordados. Honorarios módicos. Para más informes, calle de San Pedro Alcántara número 8. (m)

Ladrillos

Se venden en inmejorables condiciones, en la fábrica situada en el Velodromo. Para pedidos dirigirse á D. Pedro Calvet, en dicho sitio.

CONFITERIA "LA CORONA"
31, San Roque, 31
Sucursal, Comenge, 10
(frente á S. Francisco)

Dulces frescos y variados todos los días. Grajeas, bombones, chocolates, frutas cristalizadas, jaleas, conservas y otros artículos del ramo. Estuches de lujo, para regalos. Se sirven encargos para bodas y bautizos. Jamones planchados se sirven por raciones. Especialidad en bizcochos vainilla, propios para tomar chocolate.

LA CORONA
San Roque, 31 y Comenge, 10, frente á San Francisco.

Paja morisca
superior para PIENSOS.
De venta, Hijos de Ruiz de Artea.

Se alquila
la casa calle de San José, número 14. Cuenta mucha comodidad. Dos cocinas para dos familias y además tiene accesorias para oficinas ó establecimiento. Darán razón, calle de Alfonso XIII, número 17.

Hotel Tenerife
LAGUNA
Los dueños de este acreditado Hotel, que no perdonan medios de proporcionar el mayor confort posible á su numerosa clientela, acaban de contratar al mejor cocinero de la Provincia para encargarse de su afamada cocina, el cual ha comenzado ya á prestar servicios, causando la admiración de cuantos han podido apreciar su esmerado trabajo y buen gusto.

SERVICIO ESMERADO
Precios muy económicos.

Operarios
que sepan trabajar en mosaicos se necesitan en la fábrica de los Sres. G. Cáceres y C.ª (S. en C.)
El que desee encuadernar sus libros pronto y bien, acuda á la calle de San José, núm. 36.

248 BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

—¡Vean ustedes cuanto le quiere!—dijo Mourad con una sonrisa triunfante. Todos se levantaron. La puerta se abrió; Rouquin entró como un torbellino, con la frente empapada en sudor y el rostro trastornado. La fiera, impelida por el sentimiento, acudía á la trampa, sin sospecharlo siquiera. Augusto dió un salto y se colocó entre él y la puerta. Viendo á todas sus víctimas que surgían delante de él como otros tantos espectros vivientes, Fargeas soltó una especie de rugido. Se cogió la frente con ambas manos preguntándose si no era juguete de una pesadilla: mas no soñaba; aquellas gentes que le miraban eran, á no dudarlo, los hijos de Sénéchal, la marquesa Gabriela, Valentin y las demás víctimas de sus crímenes. El malvado, cediendo á un primer impulso, quiso retroceder; buscó una salida para escapar á aquellos mismos jueces que en igual asamblea le habían condenado hacía quince años; pero de repente el coloso se sintió desfallecer. Un pensamiento horroroso atravesó su espíritu; le habían llamado para que viera morir á su hijo. ¿Las víctimas de Rouquin se habían acaso vengado en el hijo de Fargeas? Entonces el asesino suplicó, sus ojos se llenaron de lágrimas, de verdaderas lágrimas. —¡Mi hijo!—preguntó con voz ahogada.—¿Qué han hecho ustedes de mi hijo? —Ya estás en nuestro poder, Rouquin,—dijo Mourad,—y esta vez no te escaparás.

245 EL SECRETO DE ROUQUIN

—Bontemps no se separa de su cómplice,—respondió Mourad.—Mucho tiene que hacer hoy, pues es el encargado por su amo de los preparativos de su marcha para Buenos-Aires. Ya veis que no he perdido el tiempo y que mis informes son preciosos. Mas no os he reunido para anunciaros solamente la resurrección de Rouquin; hace quince años que ese miserable debía haber pagado su deuda á la Justicia; pero después de evadirse, tuvo el gran talento de persuadir á los Jueces, tan poco clarividentes algunas veces, de que Rouquin había muerto. Desde entonces, el miserable se ha creado una nueva personalidad, ó más bien ha vuelto á tomar su verdadera identidad. Rouquin era un seudónimo; el director de la agencia *La Securitas*, había tenido buen cuidado de llevar su vida en partida doble. Para la sociedad que frecuentaba, se llamaba Fargeas, y en la sombra Rouquin; de suerte que Fargeas se libertaba de los crímenes de Rouquin. Pero aún hay más; aquel hábil malvado ha sabido transformarse hasta el punto de que se le desconozca completamente; es muy posible que nos hayamos rozado con él sin sospechar que teníamos al lado nuestro al infame asesino de Sénéchal y de Simeón, al cómplice del marqués de Argental, y bajo aquel disfraz no ha temido aspirar á los más altos puestos. Cuanto más subía, menos probable era descubrir en él á Rouquin, de suerte que si la duda se hubiera presentado en el espíritu de los jueces que le interrogaron, se hubieran creído juguete de un fatal parecido. Es preciso reconocer también que Fargeas ha abandonado los proyectos de Rouquin, pues no ha pensado siquiera en asegurar su impunidad haciéndonos desaparecer. Nada ha intentado contra nosotros. ¿Debemos

